

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



# Советский учитель

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

№ 21 (504) ♦ Газета основана в 1933 г. ♦ ВТОРНИК, 1 ИЮНЯ 1976 ГОДА ♦ Цена 1 коп.

## Проблема актуальная и перспективная

IV Всесоюзная конференция привлекла внимание ученых лингвистов, историков, этнографов, археологов, ономастов из многих научных центров Советского Союза: Ленинграда, Москвы, Новосибирска, Абакана, Казани, Улан-Удэ, Рязань, Н. М. Терещенко, Г. А. Меновицков, М. А. Бородина, А. И. Матвеев, И. А. Воробьева, В. А. Зибарев, В. И. Матиоженко, П. С. Вдовин, В. В. Иванов.

Среди участников конференции — многие известные исследователи по урало-алтайским и палеоазиатским языкам: Е. А. Алексеев, А. П. Володин, У. Ш. Байчурра, М. П. Боргойков, А. Кюниа, С. М. Иехакова, В. И. Рассадина, Ким Чертен, А. В. Суперанская, А. Н. Жукова, Н. В. Членова.

Как в прошлой, так и в нынешней конференции, принимают участие многие ученые А. П. Дульзона. Это кандидаты филологических наук Э. Г. Беккер, К. Ф. Гриценко, О. А. Осипова, Г. К. Вернер, Н. Г. Вернер, Р. Ф. Денинг, Т. И. Поротова, М. И. Валл, Н. М. Воеводина, В. С. Билюкова, Р. М. Бирюкович, Э. Н. Белымов, М. М. Костюков, Ю. А. Морев, Э. Ф. Чисняков, Р. С. Гайер, Т. А. Кабанова, А. А. Болюхов, О. Т. Молчанова, Е. Н. Овчинникова, К. П. Юргин.

Состав участников конференции, широкий размах их исследований позволяет судить о том, что проблема происхождения абортенов Сибири и их языков становится актуальной и перспективной.

Т. ПОРOTOBA, доцент, ученый секретарь оргкомитета конференции.



НА СНИМКЕ: участники III Всесоюзной конференции по проблеме абортенов Сибири и их языков.

**Внимание участников конференции**  
ОТКРЫТИЕ КОНФЕРЕНЦИИ И ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ СОСТОИТСЯ 3 ИЮНЯ С 9 ЧАС. 30 МИН. В 311-й АУДИТОРИИ.  
РАБОТА ПО СЕКЦИЯМ НАЧНЕТСЯ В ЭТОТ ЖЕ ДЕНЬ С 15 ЧАС. 30 МИН. И ПРОДОЛЖИТСЯ 4 ИЮНЯ С 9 ЧАС. 30 МИН. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ 5 ИЮНЯ В 9 ЧАС. 30 МИН. В 311-й АУДИТОРИИ.  
ОРГКОМИТЕТ.

СЕССИИ — ЗНАК КАЧЕСТВА

### НАКАНУНЕ ВСТУПИТЕЛЬНЫХ

В эти дни в приемной комиссии института царит деловая, оживленная обстановка: идет прием заявлений на отделение заочного обучения. Второго июня начнутся приемные экзамены.

Как обстоят дела с поступлением и оформлением документов? При общем плане набора 250 человек в приемную комиссию поступило свыше 500 заявлений. Наибольшее количество заявлений годано на ФРЯиЛ и на ФФВ. От других факультетов отстают ВХФ и ФМФ. Особенную тревогу за план набора в этом году вызывает физико-математический факультет, где при общем плане набора 50 человек в настоящее время подано лишь 22 заявления.

Члены приемной комиссии делают все возможное, чтобы помочь абитуриентам в своевременном оформлении документов, в организации консультаций, в устройстве в общежития. Абитуриенты могут пользоваться библиотекой института.

Проведены консультации по русскому языку и литературе, биологии, математике, английскому и немецкому языкам.

В. СМОКОТИН, заместитель ответственного секретаря ПК.

## Хочется верить в успех

На факультете физического воспитания началась летняя экзаменационная сессия. Усилия деканата и общественных организаций сосредоточены были на подготовке к сессии и ее качественном проведении. Только в последнее время вопросы подготовки к сессии были предметом обсуждения на заседаниях совета факультета, деканата и партгруппы, комсомольского бюро и студенческого расширенного актива. Уже сейчас можно сделать определенный прогноз о ее ходе и в некоторой мере о ее конечных результатах, ибо нам представляется совершенно ясной картина состояния учебной работы отдельных групп, курсов по различным дисциплинам.

Надеемся, что хорошо сдадут экзамены студенты I курса. Здесь кураторами являются коммунист А. А. Петров и С. А. Бирюкова. Оба они много и продуктивно работают в группах, всегда в курсе дел студентов, их успехов и неудач. Видимо, не случайно в зимнюю экзаменационную сессию I курс занял I место на факультете, а группа 551 (куратор С. А. Бирюкова) стала лучшей на факультете.

Однако нельзя не сказать и о том, что уже сегодня девушки этого курса имеют плохие результаты по медицине. И главная причина такого положения — частые пропуски занятий.

На втором курсе у нас вызывает опасение сдача экзамена по истмату, особенно студентами 542-й группы. Они слабо готовились к семинарским занятиям и пропускали лекции без уважительных причин. К таким студентам относятся С. Гончаров, В. Амелин, И. Латтеган, С. Яраус. Со слабым багажом знаний подошла к экзаменам 532-я группа (куратор Ю. В. Чашин).

Весь коллектив факультета направляет свои усилия на качественную сдачу сессии. Положительный пример показали студенты выпускного курса, где абсолютная успешность составила 100 процентов, а качественная — 40 процентов. Хочется верить, что курс на успешную сдачу экзаменов возьмут и студенты I—III курсов.

Ю. РЕВЯКИН, декан факультета физического воспитания.

ТРЕТЬЕГО июня четвертый раз встречается в Томске ученые, занимающиеся проблемой происхождения абортенов Сибири и их языков. Именно здесь впервые по инициативе А. П. Дульзона в 1947 г. был разработан, а в 1952 г. опубликован перспективный план комплексного изучения истории абортенов Сибири и их языков.

## Летопись конференций

Первая конференция по комплексному изучению этой проблемы была проведена в Томске в 1958 г. по инициативе Новосибирского отдела Всесоюзного географического общества, Томского единственного и Томского областного краеведческого музея.

Вторая межвузовская научно-методическая конференция — по проблеме происхождения абортенов Сибири их языков про-

ходила также в Томске в 1969 г. Она привлекла солидный корпус ученых из 24 городов нашей страны. Участники конференции приняли тогда резолюцию о проведении 3-й Всесоюзной конференции в 1973 г.

Много сил и энергии в подготовке 3-й Всесоюзной конференции было отдано А. П. Дульзоном, однако он не дождал до ее открытия, скончался 15 января 1973 г.

Проведение конференции полностью легло на плечи его учеников — доцентов О. А. Осиповой, Т. И. Поротовой, Р. Ф. Денинга, К. Ф. Гриценко, Ю. А. Морева, старших преподавателей Л. В. Моревой, И. Л. Один-

цовой, Л. А. Алиткиной, аспиранта Л. Э. Виноградовой, которые и сейчас продолжают лучшие традиции, вложенные А. П. Дульзоном в деятельность североведческой группы Томска и других городов Сибири.

IV Всесоюзная конференция по проблеме происхождения абортенов Сибири и их языков открывается 3 июня в актовом зале нашего института. Она проводится Томским государственным педагогическим институтом им. Ленинского комсомола (кафедры немецкого языка и общего языкознания и кафедрой английского языка) совместно с Сибирским отделением АН СССР (Институтом истории филологии и философии) и Томским государственным университетом им. В. В. Куйбышева.

Конференция посвящается XXV съезду КПСС.

Э. БЕККЕР, зав. кафедрой немецкого языка и общего языкознания, доцент.



# Наследие А. П. Дульзона



зования в других языках возможно будет расширять при помощи енисейских языков. Именно этим вопросам посвящены его последние работы, значение которых не уступает «Кетскому языку».

Продолжая исследование различных сибирских языков и отдельных языковых явлений, ученики А. П. Дульзона придают большое значение предстоящему форуму ученых и уверены, что их дальнейшее тесное сотрудничество плодотворно скажется на разработке проблемы.

**О. ОСНПОВА,**  
доцент каф. англиско-го языка.

Проблема происхождения аборигенов Сибири и их языков неразрывно связана с именем профессора А. П. Дульзона — лауреата Государственной премии. Более 30 лет жизни посвятил он всесторонней разработке этого вопроса. Совершая экспедиции по рекам Томской области и Красноярского края, Андрей Петрович собрал не только языковой, но также археологический и этнографический материал. От использования данных из всех этих областей во многом зависит успешное решение проблемы, что и было продемонстрировано в работах А. П. Дульзона. С данными по языку, топонимии, археологии и этнографии аборигенных народов Сибири А. П. Дульзон неоднократно выступал на различных конференциях и совещаниях. Но именно в Томске осуществились планы А. П. Дульзона о комплексном обсуждении этой проблемы, которые нашли отражение в про-

ведении Всесоюзных конференций, теперь уже ставших традиционными. А. П. Дульзон не раз обращался к сопоставлению сибирских языков с языками других семен. Это позволило обнаружить не только типологически сходные черты в языках различных систем, но и материальное родство между такими языками, как финно-угорские, урало-алтайские, индоевропейские, енисейские, чукотско-камчатские, ряд кавказских языков и тибето-бирманских. Совпадения эти не случайны, и поэтому А. П. Дульзон считал возможным говорить о наличии в Центральной Азии древней языковой общности, которую он связывал с историей гуинов. А. П. Дульзон придавал особенно большое значение изучению строя кетского языка — одного из живых представителей енисейских языков, находящегося в процессе регрессии. Он высказывал мнение, что способы синтетического формооб-

— Наша картотека — Я работал в картотеке.

Так с гордостью говорит сотрудник факультета иностранных языков кабинета языкования при кафедре немецкого языка и общего языкования. И действительно, картотека топонимов, о которой не раз уже шло речь, содержит богатейшие материалы по географическим названиям Западной и Восточной Сибири, Алтая и Якутии. Она представляет собой уникальное явление, базу для серьезных исследований по топонимии.

Но в кабинете языкования имеется значительная база для научных исследований по различным языкам Сибири. Это прежде всего большое количество полных записей, содержащих самую различную материал по таким языкам, как кетский (76 томов), чукотско-туркский (7 томов), долганский (8 томов), энецкий (1 том), иганасанский (11 томов).

По всем этим языкам имеются рукописные словари, из которых самыми большими являются кет-

ско-русский и русско-кетский, селькупско-русский и русско-селькупский.

Неквалифицированную помощь представляет библиотека профессора А. П. Дульзона (около 5000 томов), в которой собраны литература по лингвистике, археологии, этнографии, ономастике, антропологии. Благодаря этому значительно облегчена теоретическая подготовка научных кадров при кафедре факультета. В последнее время ведется также работа по созданию лаборатории экспериментальной фонетики, которая должна стать базой для экспериментально-фонетических исследований различных языков. В настоящее время готовится помещение под лабораторию, в которой будет размещена аппаратура.

Все это богатство, ко-

научные изыскания во многих направлениях по самым различным языкам.

Из числа сотрудников и студентов ФИЯ и кафедры иностранных языков над проблемой происхождения аборигенов Сибири и их языков работает 19 человек. Об их научной активности свидетельствует то, что в IV Всесоюзной конференции по указанной проблеме, традиционно проводимой в Томске, принимает участие 16 человек. Это доценты Э. Г. Беккер, К. Ф. Гриценко, автор этих строк, Ю. А. Морев, О. А. Осипова, Т. И. Порохова, преподаватели Н. М. Гришина, Н. Л. Одинова, В. А. Сусеев, З. П. Демьяненко, аспиранты Л. А. Альтына, Л. Е. Виноградова, Н. В. Деннинг.

Примечательно, что из

на, О. Т. Молчанова, Е. И. Овчинникова, Э. Ф. Числякова, К. И. Юрин, преподаватель ТИСИ П. В. Шипунова, аспиранты СО АН СССР, наши бывшие преподаватели, Я. А. Глухий, А. К. Столярова, Б. В. Феер.

В картотеке, как правило, готовятся к печати наши сборники научных трудов. Со времени последней конференции в 1973 г. выпущены сборники «Языки и топонимия Сибири», т. VII, 2 республиканских сборника «Языки и топонимия», т. I, II, «Материалы IV Всесоюзной конференции по проблеме происхождения аборигенов Сибири и их языков», т. I. Второй том этих материалов, а также VI том сборника «Языки и топонимия Сибири», том «Сказки народов сибирского Севера», находятся в печати.

Кабинет языкования является центром подготовки и экспедициям. Здесь хранятся и готовятся вопросы, проводятся занятия по транскрипции и развитию фонетического слуха.

В настоящее время созданы авторские коллективы по подготовке к печати кетско-русского и селькупско-русского словарей, приобретены емкости под словари. Планируется также работа над наследием проф. А. П. Дульзона, в частности, подготовка к печати его трудов об отдаленном родстве языков.

**Р. ДЕННИНГ.**

## Центр научных изысканий

числа гостей 20 человек — защитившийся, работающие или начинающие работу над темой при кафедре немецкого языка и общего языкования. Это доктор филологических наук Г. К. Вернер, кандидаты филологических наук Э. И. Вельков, Р. М. Бирюкович, Е. П. Бозьдт, А. А. Воинов, М. И. Валл, Н. Г. Вернер, П. М. Воеводина, Р. С. Райер, Т. А. Кабанова, М. М. Костяков, А. И. Кузьми-



## Таймырские экспедиции к долганам

Бесписьменный долганский язык включен в ряд исследований по проблеме происхождения аборигенов Сибири и их языков в 1970 году. О языке долган, этой малочисленной народности, насчитывающей по переписи 1970 г. немногим более 4900 человек и проживающей в Таймырском (Долганско-Ненецком) национальном округе Красноярского края, имеются упоминания уже в материалах А. Ф. Миддендорфа и М. А. Кастрена (1845—1849 и 1878). Богатый материал был собран К. М. Рязановым, который внес значительный вклад в дело изучения Таймыра. Его архив содержит описания различных коллекций, переданных им в музей Петербурга. Несомненный интерес для нас представляют его полные записи по долганскому языку, датированные 1912 г. и обнаруженные нами в Архиве востоковедов ЛО ИВ АН СССР. Большой вклад в дело изучения долганской народности внесли

видные советские ученые А. А. Попов (вопросы этнографии и фольклора), Е. О. Долгих (проблема долганского эпоса), Е. П. Убритова (язык долган, их историческое прошлое и формирование долганской народности). Разработка этих вопросов продолжается сейчас в плане комплексного решения проблемы происхождения аборигенных народов Сибири и их языков. Под руководством проф. А. П. Дульзона был начат и позднее продолжен полней сбор языкового материала и лингвистических экспедиций 1970 — 1975 гг. в места проживания долган. Предварительно были изучены и оценены работы наших предшественников, выделены актуальные нерешенные задачи в области изучения долганского языка и намечен круг вопросов, подлежащих исследованию — это вопросы звукового строя и проблемы исторической лексикологии долганского языка. Долганский отряд в со-

ставе трех человек (автора этих строк, Н. П. Бельтовой и Т. М. Кошеваровой) в экспедиции 1970 — 1975 гг. собрал языковой материал во всех пунктах проживания долган (п. п. Усть-Аюм, Волочанка, Дудинка, Ленинские пещи, Катерик Хета, Кресты, Иднана, Хатанга, Новорыбное, Сындасько, Пошанга Таймырского округа). Заполнены фонетические анкеты, направленные на выявление состава гласных и согласных фонем в языке долган и отражающие основные отличия долганского языка от якутского в области звукового строя. Собран материал по морфологии языка долган по вопросам: части речи, категория числа, формы принадлежности, падежная система (в том числе семантика падежей), прилагательные, числительные, местоимения, категории глагольных времен (выполнение и залог), причастные и дефинитивные формы, основные словообразовательные приемы в раз-

личных частях речи, предложения, конструкции и др. В области синтаксиса сбор материала «был направлен на выявление типов словосочетаний, структурную классификацию простых, односоставных и сложных предложений. В ходе сбора материала в указанных выше направлениях были получены чрезвычайно ценные сведения по лексике долганского языка, который после обработки полных записей лег в основу русско-долганского и долганско-русского словарей составление которых было начато уже в 1971 году. В настоящее время словарная картотека по долганскому языку располагает богатейшими данными по различным разделам анатомической лексики, ландшафтной и метеорологической терминологии, лексике быта долган и традиционной для них видов хозяйственной деятельности (охота, оленеводство, рыболовство), терминологии родства и свойства, названиям животного и

растительного мира Таймыра, лексике, относящейся к сфере духовной культуры долган и т. д. Особое внимание в экспедициях уделялось сбору фольклора. Хорошие знания долганского языка и фольклора показали носители языка старшего поколения — Попов М. А. (1914 г., Старое Летовье у п. Усть-Аюм), Фремин Н. А. (1887 г., п. Усть-Аюм), Аксенов А. А. (1910 г., п. Волочанка), Бетту В. П. (1914 г., п. Волочанка), Бархатова Д. Ф. (1910 г., п. Волочанка) и др. Большой помощью в сборе лексического материала постоянно оказывала Аксенова Огдо, рекомендовавшая себя прекрасным знатоком долганского языка. Огдо Аксенова, первая долганская поэтесса, опубликовала свой сборник стихов «Бараксан» (Красноярск, 1973 г.) и участвовала в работе Первого съезда молодых исследователей РСФСР (Москва, 1974 г.). Ряды долганской интеллигенции растут из года в год. Активными помощни-

ками в нашей работе были именно учителя-долганы Михайлова Л. Г., Парфирьева В. Н., Спиридонова П. М. (п. Хета), Порохова П. М. (п. Хатанга) и др., понимающие и разъясняющие населению всю важность проводимой нами работы по сбору языкового материала, ибо интенсивные и многогранные связи коренного населения с русскими ведут к постепенному переходу к общественной и хозяйственной жизни и общению на русском языке, а сфера пользования долганским языком ограничивается лишь бытовой речью. Хороших знатоков долганского языка и фольклора остается очень мало, поэтому очевидна настоятельная необходимость форсировать сбор языкового материала, который будет способствовать не только решению частных вопросов долганского языка, но и разработке фундаментальных проблем дальневосточной лингвистики и общего языкования.

**З. ДЕМЬЯНЕНКО,**  
ассистент.